

寻找流沙下的丝路要津

中沙联合发掘神秘消失的红海古港

亚洲文明再发现

新华社利雅得5月10日电(记者涂一帆)水底下,曾经是港湾与航道;流沙下,曾经是古代季节性河流,荒漠中,分布着大片建筑遗址和大型墓地。

红海边的一片沙漠里,有一处港口遗址——沙特阿拉伯的塞林港。历史上,它曾是海上丝绸之路经行的繁华贸易港,后因故废弃,终被厚厚流沙覆盖。

2018年起,中国和沙特考古人员共同努力,田野考古、水下考古、遥感考古多管齐下,逐渐揭开了塞林港的历史面纱,唤醒了那段湮没的丝路记忆与历史佳话,也为中沙、中阿文明交流续写亮丽篇章。

揭开古港的神秘面纱

塞林港位于阿拉伯半岛西南角。历史上,它是红海“三大港”之一,与通往麦加的吉达港、通往麦地那的吉尔港齐名。但三大港中,唯有塞林港神秘衰落,渐成废墟。

阿拉伯文献记载,公元9世纪至13世纪是塞林港最为繁荣的时期,经海路而来的朝圣者和商人,在此登陆,前往麦加。有古代旅行家记载,曾在此目睹清真寺、居民建筑、集市等景观。

公元15世纪,郑和第七次下西洋期间,随行翻译马欢等人曾从红海登岸并前往麦加。马欢所著的《瀛涯胜览》对红海沿岸风土人情多有记载,并提到所携物品中有“磁器”。

不同民族记录下的历史碎片,似乎在还原人类文明史中同一段精彩时刻。

2016年,中沙签署《中国-沙特塞林港考古合作协议书》,决

定联合开展塞林港遗址考古。中方考古队2018年开始在塞林港遗址展开考古调查与发掘。

这一次的联合考古,确认了塞林港遗址为古代重要的朝圣贸易港,面积超过100万平方米。发掘过程中,考古人员发现了宋元至明清时期的中国外销瓷器残片,再次证明历史上中国与红海地区的密切贸易交往。中方考古人员还通过拓印的纪年碑铭准确推断出遗址年代。

神秘消失的塞林港,正在考古人员的历史复原中一点点重现。

新技术携手老手艺

2018年底,中沙联合考古队开启对塞林港遗址的第二次发掘工作。中方考古队向沙方提交了首次发掘的资料档案和拓制的40余方碑铭拓片。中方领队姜波告诉记者,第二次发掘工作旨在进一步探明塞林港作为朝圣贸易港的历史内涵和地理信息,并对二号墓葬区进行重点清理测绘。此外,中沙双方调集7名水下考古队员,在塞林港周边开展水下考古调查,了解海港古航道信息,并搜寻沉船等水下遗迹。

为期近一个月的第二次考古发掘取得重要成果。姜波介绍,陆地考古发现了大型建筑遗址,其中一座可能为清真寺,并发现排列有序的珊瑚石墓群;水下考古发现并确认了泊船的海港和出入港湾的航道;利用无人机的遥感考古发现并确认了被流沙掩盖的古代季节性河流,这一淡水资源解答了塞林港选址于此的重要缘由。从这片遗址中,考古队员清理出铜砗磲、青金石、串珠、玛瑙、象牙制品、钱币等,同时还发现了阿拉伯石器、波斯釉陶和来自中国的瓷器,包括宋元时期的龙泉青瓷、景德镇青白瓷以及明清时期的青花瓷。这些产地各异的精美文物生动展示了塞林港作为古代国际贸易港的历史画卷,为海上丝绸之路研究提供了珍贵的实物资料。

值得一提的是,本次考古工作将传统的田野考古方法与无人

机航拍、遥感考古、环境考古、数字测绘与3D技术相结合,大幅拓宽了考古研究的视野。

“常规手段结合科技新方法,为全方位研究塞林港人文历史与地理信息提供重要途径。通过拉网式调查、无人机航拍、遥感考古与数字测绘工作,联合考古队在塞林港发现了成片分布的大型建筑遗址和两处排列有序的大型墓地,以及疑似海滨货场的遗迹,生动展现了一处古代繁华海港的历史景观。”姜波说。

有意思的是,中国传统拓拓技艺在此次考古中大放异彩。中方队员制作的碑文拓片,使得因风沙侵蚀而漫漶不清的碑文变得清晰可读,让沙方学者惊叹不已。沙特考古学家已经开始学习中国拓片技艺,并拟在沙特推广。

文化交流大有可为

早在2000多年前,横贯亚欧大陆的丝绸之路就将中国与阿拉伯地区紧紧联系在一起。近些年,中沙文化、文物交流日益密切。塞林港的联合发掘和所获成果,为中沙、中阿文明交往再添新彩。

2016年12月20日至2017年3月19日,“阿拉伯之路——沙特出土文物展”在中国国家博物馆展出,这是近年来沙特在东亚地区举办的最大规模文物展。2018年9月,由中国国家文物局、沙特旅游及民族遗产总机构主办的“华夏瑰宝”文物展在沙特首都利雅得国家博物馆开幕。这是中国文物首次大规模在沙特展出。

沙特智库“研究和交流知识中心”研究员穆罕默德·萨迪克告诉记者,该智库近期一项调查显示,68%的沙特年轻人认为沙特与中国拥有良好关系具有战略性和重要性,但他同时表示,许多沙特人对中国文化仍了解不多,两国在增进文化交流和民心相通方面还有很大空间。

沙特 MiSK 基金会创意经理伊萨·阿西里说,随着两国合作不断加强,文化与艺术的交流是两国展开深层次交往的有效渠道,加强文化联系将大力推动中沙关系全方位发展。

41个国家联展“亚洲文明”



▲5月10日,观众在中国美术馆参观展出的作品。当日,由中国文化和旅游部主办的“亚洲文明联展(艺术展):大道融通——亚洲艺术作品展”在中国美术馆开幕。

新华社记者鲁鹏摄

新华社北京5月10日电(记者周玮)由中国文化和旅游部主办的“亚洲文明联展(艺术展):大道融通——亚洲艺术作品展”10日在中国美术馆开幕。展览展出了来自巴基斯坦、俄罗斯、韩国、马来西亚、日本、新加坡、印度、中国等41个国家的120位艺术家创作的130件作品。

展览作品以中国文化和旅游部、中国美术馆及中国美术家协会的藏品为主,同时还有各国驻华使馆推荐作品,丝绸之路国际美术馆联盟、金砖国家美术馆联盟成员推荐作品。展览通过水墨画、油画、版画、雕塑等丰富的视觉形式与艺术语言,展示亚洲各国文化的独特面貌,以及亚洲各国之间共生共融的文化渊源。

根据作品的表现内容,展览分为“东方写意”“美丽中国”“美人之美”三个部分。在第一部分“东方写意”中,中国艺术家的作品以荷花为题材,荷谐音“和”,寓意和平、祥和。这些作品展示了中国文化

以和为贵的博大气象和开放共融的思想维度。第二部分“美丽中国”,展示各亚洲国家的艺术家描绘中国的人文和自然风景的作品,展现了不同文化经验中的美丽而充满活力的当代中国形象。第三部分“美人之美”,展示中国艺术家表现亚洲其他国家的创作,展现当代中国艺术家开放的文化视野和情怀。

中国美术馆馆长吴为山说,让我们在这些精彩的艺术作品中感受亚洲各国人民美好的心灵以及向往和平与发展的深切意愿,让我们在这样精彩的作品中相遇相知、交流互鉴,共同走向更加美好的明天。

据悉,接下来还将举办以“世界文明视域中的亚洲艺术”为主题的学术研讨会,专家学者将共同回顾和探究亚洲国家艺术发展的历史,共同展望各国文化艺术交流的新愿景。本次展览将持续至5月26日。

亚洲文明对话大会

据新华社开罗5月10日电(记者吴丹妮、朱瑛琪)“亚洲文明对话大会将以建设性方式将亚洲国家凝聚在一起。”埃及前文化部长赫米尔·纳木纳日前在埃及首都开罗接受新华社记者专访时说,此次大会不仅汇聚亚洲文明,更将凝聚亚洲共识。

访埃及前文化部长赫米尔·纳木纳

以建设性方式凝聚亚洲共识

化领域的交流合作。

“我很幸运,在担任部长期间承担了2016年埃中文化年的筹备工作。”纳木纳向记者回忆,他曾在埃中双方领导人的共同见证下与时任中国文化部长共同宣布埃中文化年的启动。

2016年是中埃建交60周年,为庆祝这一重要年份,双方领导人共同倡议举办中埃文化年。当年,中埃双方在两国25个省市举办了涵盖文化艺术、图书、广播电视、思想对话、青年教育等各领域交流活动100余项,此后两国文化领域交往越发频繁,对增进两个文明古国的相互了解发挥了积极作用。

纳木纳希望以亚洲文明对话大会等活动的举办为契机,世界各文明能够加强交流互鉴,为创造人类更加美好的未来携手努力。“我相信此次大会将取得巨大成功,这将进一步推动亚洲各国消除分歧。”

保障再加力 民生更实惠

(上接1版)类似于物流快递这样的新兴行业正创造出更多的就业机会,也催生出更多像杨芹军这样的创业就业者。2018年,快递业新增就业人数超过20万人,对国内新增就业贡献率超过2%。

如何实现更高质量、更加充分的就业,对于一个拥有近14亿人口的发展中大国来说,意义重大。虽然外部环境复杂严峻,经济面临诸多压力,拥有90万亿经济总量的中国以一系列实招、硬招为稳就业工作提供强力支撑,不断夯实“民生之本”。

今年政府工作报告中首次将就业优先政策置于宏观政策层面,旨在强化各方面重视就业、支持就业的导向。

“这意味着就业政策与宏观调控的互动更加丰富,释放出稳就业的积极信号。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣表示。

一季度,全国城镇新增就业人员324万人,完成全年目标任务的29.5%;其中1月、2月、3月全国城镇调查失业率分别为5.1%、5.3%、5.2%,均低于5.5%的预期目标。

“稳”字当头,就业成绩来之不易。

“3月末,外出务工农村劳动力总量17651万人,比上年同期增加210万人,增长1.2%,增速比上年同期加快0.1个百分点。”国家统计局有关负责人表示,随着各项稳就业政策不断落地见效,就业形势进一步改善,总体看就业形势保持稳定。

“一季度就业形势总体稳定,实现良好开局。”人力资源社会保障部政策研究室司长卢爱红表示,这得益于各地坚决贯彻落实中央关于稳就业的决策部署,加大就业创业支持力度。

——大力开展失业保险援企稳岗和技能提升,一季度,全国向2.1万户企业发放稳岗补贴11.7亿元,惠及职工283万人,向26万名职工发放技能提升补贴4.2亿元;

——三年百万青年见习计划、青年就业启航计划,不仅促进高校毕业生就业创业,也让16至24岁的失业青年有效增强了就业竞争力;

——通过实施新生代农民工职业技能提升计划,落实企业新型学徒制,组织开展大中城市联合招聘、春风行动、就业援助月等活动,为高校毕业生、农民工、就业困难人员等提供专项就业服务。

此外,降低制造业和小微企业税收负担;下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例;对约千家县域农商行定向降准,释放资金全部用于发放民营和小微企业贷款;对招聘农村贫困人口、城镇登记失业半年以上人员的各类企业,三年内给予定额税费减免……这些“减负”和激励措施,既有利于企业发展,也有利于扩大、稳定就业。

“就业稳、收入增,百姓才能安居乐业。我国把就业视为最大的民生,将稳就业摆在更加突出位置,深入实施就业优先政策,充分发挥就业压舱石的重要作用。”莫荣说。

强信心,提升“民生获得”

日均9266趟列车飞驰、1.6万次航班起落、国内旅游接待总人数1.95亿人次,银联网交易总金额达到1.29万亿元……刚刚过去的“五一”小长假,不仅让人们再次感受到中国经济的浑厚“内力”,更让人们看到百姓对美好生活的向往和信心。

旅游业又被称为“幸福产业”,是生活从温饱到日渐富足,消费升级的重要表现。事实上,我国已连续5年保持世界第一大出境旅游客源国地位。

“百姓钱袋子鼓起来,消费才能火起来。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍表示,一季度中国经济运行平稳,提振信心,消费者对于收入预期普遍较好,这是“五一”假期消费火热的主要背景。

收入稳步提高——近年来,居民收入增长与经济增长基本同步,民生福祉不断增进。2018年,全国居民人均可支配收入比上年增长8.7%,实际增长6.5%。

今年一季度,全国居民人均可支配收入8493元,扣除价格因素实际增长6.8%,比上年同期加快0.2个百分点,跑赢GDP增速。

负担明显减少——今年第一季度,个税改革累计减税1686亿元,人均减税855元。其中,36至50岁的人群是政策享受主力,占比达5成,绝大多数集中在赡养老人、住房和子女教育,是获益最大的群体。

“累计已有9163万人的工薪所得无需缴纳个人所得税。”国家税务总局减税办常务副主任、收入规划核算司司长蔡自力说。

幸福感持续增强——5月初,从贵阳到成都的山岭隧道中,中国铁建电气化局五公司的施工人员正加紧搭建高铁接触网设备。成贵高铁乐山至贵阳段将于今年开通运营,将结束川南没有动车的历史,让沿线几千万人受益。

出行更顺畅,环境更优美,城乡更宜居……今年,全国铁路确保投产新线6800公里,高铁里程将突破3万公里。与此同时,新建的20万公里农村公路也将于年底前连接更多乡村。

空气质量继续改善,污染程度有所减轻。过去一年,全国338个地级及以上城市优良天数比率同比提高1.3个百分点,重度及以上污染天数比率同比下降0.3个百分点,空气质量达标城市同比增加22个。

近日发布的《中共中央国务院关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》,同步推进以人为本为核心的新型城镇化和乡村振兴,进一步促进城乡融合发展。

民生期盼,发展目标。在新中国成立70周年和全面建成小康社会关键之年,将会有更多促进民生改善的实招硬招,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

宁夏偏远地区:告别“牛驮水”

50岁的马继仁拧开水龙头忙着给牛棚的水槽蓄水饮牛。“牛都喝上自来水了!”马继仁看着11头牛高兴地说,现在哪还靠牛驮水,靠牛生牛才能过上好日子。

马继仁的家在宁夏回族自治区固原市西吉县红耀乡驮昌村,“愁水”曾是宁夏南部山区老百姓最深刻的记忆。一年到头不见雨,这里的人们因缺水而贫困,赶着牲口翻山越沟找水吃成了长久以来让人胆怯的苦。

一个人,一头牛,一辆木板车,就是牛驮水的“标配”。由于红耀乡没有可饮用的地表水,马继仁赶着牛要翻过一道山梁到临乡打水。“要是赶上雪路滑,只能就近化雪吃。”马继仁回忆道。而这样的“旅程”,马继仁曾经每隔三四天就要走一趟,一直到2014年自来水入户。

“水困”一度让山区的老百姓“绝望”。宁夏回族自治区水利厅节约用水与城乡供水处处长王正良说,为解决这一难题,宁夏自21世纪初启动实施农村饮水解困、饮水安全等工程,以县域内的

机井、塘坝、土泉为水源供水,由于来水不稳定,老百姓总是陷入“丰年欠水饱、旱年渴难推”的窘境。

2012年,宁夏启动建设中南部城乡饮水安全工程,通过调入泾河汛期富余水量以“远水解近渴”,工程辐射的110余万老百姓终于迎来干净、安全的水源。

已经脱贫的马继仁一家成为此项饮水工程的受益者,他家的牛从通水前的两三头增加到11头。“有了水,才敢多养几头牛。”他给记者算了一笔账,以前拉一立方米水水费15元,人都舍不得用,饮牛只能用深沟里快干涸的苦水,现在一年牛吃水不用了300元。

西吉县水务局副局长王百灵告诉记者,2016年宁夏中南部城乡饮水安全工程通水后,“源头好水”替换了西吉当地的水源,自来水入户的“最后100米”大幅缩短,2.5万建档立卡贫困户拥有了水龙头。

同样位于宁南山区的彭阳县,近年来探索以“互联网+人饮”方式管好供水网,“有管无水”的现象逐渐消除。

记者在智能化平台支撑下的“彭阳人饮一张图”上看到,从水源地、泵站、蓄水池、管网、联户表井到用水户,全程各环节设置了多个监测点,供水运行状况一目了然。彭阳县水务局副局长张志刚演示说,出现供水故障时监测点呈现红色异常,运维人员借助彭阳人饮APP接收定位信息,并及时抢修。

“互联网+”也在慢慢改变大山深处贫困户的用水方式。随着智能水表进村入户,彭阳县草庙乡新洼村贫困户马玉峰已经能熟练地通过“彭阳县智慧人饮”微信公众号查看用水量、缴纳水费。

自从实施“互联网+人饮”新模式,彭阳县农村供水保证率从65%提高到95%,管网漏失率从40%降低到20%,农村水费收缴率从60%提高到90%,城乡供水实现一体化管理。

据了解,宁夏今年将把安全饮水网络延伸至更多偏远区域,确保所有贫困人口喝上安全放心水。而且,从去年开始,西吉县、原州区等多个县区相继推行“互联网+人饮”平台建设。

(记者邹欣媛、吴天雨)新华社银川5月10日电